

ప్రబంధ 33

నేనుపెలుగులోనున్నానుపెలుగునేనె
 పెలుగు నాలోననున్నదిపెలుగునేనె
 అన్న భావము వృదయాన వాత్తుకొన్న
 అట్టిమనుజుడె బ్రహ్మలోనైక్యమగును.
 అసత్యమా సద్గమయ
 తమసామాజ్యతీర్ణమయ
 వృత్త్యా అమృతంగమయ

అనిఉపనిషద్వాక్యము, కాన యానాటి పరిస్థితులప్రభావము పురస్కరించుకొని తమసుస్సునుండి పెలుగునకు తోసుకు పొమ్మని, అసత్యమునుండి సత్యమనకు గాని పొమ్మని, యావృత్తుత్తము నుండి అమృతమొంది చేర్చుమని పార్థింపటము యిది ద్వైతమయింకా అక్షణము. ఇది యానాటి పరిస్థితులగు, యాప్రభావమునకు సరైన మార్గము నందించదు. ఎంతకాలమైనా ఒకే తరగతి యందు వుండిన విద్యార్థికి భవిష్యత్ యేమాత్రము కూడను ఆనందమును అందించదు. మన జీవితమంతయు ద్వైతము తోనే ప్రయాణము సలిపిన యనాడు మనగమృతైన అద్వైతము నను చేరటము.

ద్వైతము కల్పితము కాని యిది సత్యముకాదు. సత్యమైన అద్వైతమును వదలి అసత్యమైన ద్వైతాన్ని మనము అనుసరిస్తున్నాము. కనుక అద్వైతమునకు చేరే మార్గమును మనము అనుసరించటానికి మనము ప్రయత్నించాలి. సత్య, ధర్మ, శాంతి, అహింసల మనము ప్రదర్శించు చున్నామేగానీ దర్శించబడలేదు. ఈ పవిత్రమైన పంచ గుణములలో మనము దర్శించాలి. ఆచరించాలి. ప్రదర్శనల తో ఫలితము మనకు యేమాత్రము కనుపించదు. అంతట అన్నిటా తాను గౌరవించవలెనని మానవుడు ఆశిస్తున్నాడే కాని తాను యితరులను గౌరవించటానికి ప్రయత్నించబడలేదు. ఇతరులను గౌరవించటానికి తాను ప్రయత్నించినప్పుడు యితరులనించి తాను గౌరవాన్ని అందుకోనే అధికారిగా గలడు. ఇది ప్రాకృతమైన అహింసా రూపము. ఇది వుండినంతవరకు కూడను సత్యధర్మ శాంతి ప్రేమ అహింసలను మనము దర్శించలేము. కనుక మొట్టమొదట ఆచరించి, అనుభవించి, ఆనందించి పదిమందికి అందించటానికి తగిన శక్తి సామర్థ్యములు సాధించాలి.

ప్రతిమోక్షమానవుడు శాంతిని ఆశిస్తున్నాడు. అయితే శాంతి అన్నది మరొక ప్రదేశము నందు లేదుమనకు. ఆ శాంతి అనేదానిని మనము మతమునందు వెదక

టము యిదికాలము వృద్ధము . శాంతిపె తుగు వాడు మతమును విసర్జించి మ తిలోపేతకటానికి ప్రయత్నించాలి . శాంతి అన్వది మనలోవున్నదికాని మతములోలేదు . అట్టిశాంతిని మనము పలుపల వెదకటానికి ప్ర యత్నించటంచేతనే దేని అశాంతిని అనుభవించటానికి అందు కోటానికి సేద్యముగావున్నాము . ఈ శాంతిని మొట్టమొదట తనలో అభి వృద్ధిగావించుకోవాలి . అట్టిశాంతిని తిరిగి కుటుంబము లోపల అభివృద్ధి చేయించాలి . కుటుంబమునుండి గ్రామానికి అభి వృద్ధిగావించాలి . గ్రామమునుండి రాష్ట్రానికి పెంచాలి . రాష్ట్రమునుండి దేశమునకు అందించాలి . కనుక దేశము శాంతిగావుండవలెనన్న వ్యక్తి యందు శాంతిచేసే ఘోష దేశము యవిధముగాకాని అందుకుంటుంది . దురదృష్టవశాత్తూ యీనాడు శాంతిని చిత్తశాంతిగావించటానికి విరుద్ధముగా తనలోవున్న అశాంతిని కుటుంబములో వ్యాప్తి గావించటము, కుటుంబములోవున్న అశాంతిని గ్రామములో, గ్రామమునుండి దేశము వరకును అశాంతిని పెంచుచు చున్నామేగాని శాంతిని పెంచటానికి యెవరు తగిన ప్రయత్నము చేయటంలేదు . మనము శాంతిని పెంచే దూతలమేకాని అశాంతిని పెంచే యుద్ధమదూతలము కాకూడదు . కనుక మనము శాంతిని పెంచటానికి తగిన వా ప్షణ తనకుజూను అభివృద్ధి పరచుకోవాలి . ఈ శాంతి మనకు యొక్కడ అభిస్తుంది . సేవలయు దు మూత్రమే అభిస్తుంది . సేవచేయని మానవుని మనసు దేలుకొని వెళ్ళి అన్యాయం పనిచే నిఫాటుకేవలము ఒకమొదట్లుగాకూర్చుంటాడు . అలాంటి వ్యక్తికి నిద్ర కూడనురాదు . నిద్రలేసి వాడు క్షుణ్ణాలు పన్నుతాడు . అనవసరమైన తలంపులు అతని బుద్ధిలో చేరుతాయి . కనుక వాడు ఒకపిచ్చివాడు గారూపాందు తాడు . పనిమనము చేస్తూవుంటుంటే యెచింతలకుగాని తలంపులకుగాని యిందులో అవకాశము వుండదు . తలంపులుచేసి స్థితియే శాంతి .

ఈ శాంతి చేతనే ప్రేమ అభివృద్ధి గాంచుతుంది . ఈ ప్రేమ మనయందు సహజ ముగనీవున్నది . వున్న మొక్కను మనము వాషించుకోవాలంటే యిరువురెయ్యాలి . నిరు ప్పాయ్యాలి . అదేవిధముగా మనలో సహజము గావుండిన ప్రేమ యొక్క మొక్కను తగిన శ్రద్ధ సేవ అనేవాటితో అభివృద్ధి గావించుకోవచ్చు . వాషించుకోవచ్చు . ఈ సేవ ప్రేమ అనే మొక్కను అభివృద్ధి గాంచుతుంది . ప్రేమచాలా పవిత్రమైనది . ప్రేమ అవ్యతస్పరూపము అట్టి రసావృతమైన ప్రేమ గ్రౌఠిన మూనవుడు మరేయితర పదార్థమును ఆశించడు . ప్రేమ స్వరూపినంజీవనం . ప్రేమ స్వరూప మమనయొక్క జీవితము . జీవితమునకు ఆధార వైషయా ప్రేమను మనము వేరు మార్గములో అనుభవిస్తున్నాము . ఇదికేవలము స్వార్థము గారూపాందుతుంది . ఈ ప్రేమను సమాజములో పెంచాలి . ఈ ప్రేమ యితరులకు పుంజు తి . ఇతరుల ప్రేమను నీవు అందుకోవాలి . ఈ విధముగా యిచ్చుచున్నావే దానియందే యీ ప్రేమ యొక్క బలము అభివృద్ధి అవుతుంది . దీనివల్ల సంకుచిత భావములు పోయి ఒకపవిత్రమైన విశాలమైన భావము బుమనలో ఆవిర్భవిస్తాయి . విశాలమైన జగత్తులో మనము

విశాలమైన మానవునిగా మనము రూపొందాలి .

ప్రతిమానవునకు కూడను నాలుగువిధములైన స్థానములున్నవి . ఒకటి శరీరము
 రెండవది మనసు . మూడవది బుద్ధి . నాల్గవది ఆత్మ . అయితే యాశరీరము యొక్క పరిస్థితిగాని, శరీరము
 యొక్క పనిగాని శరీరము యొక్క ధర్మముగాని యేమిటి? శరీరమోద్యుల ధర్మసాధకమ, ధర్మము
 ను ఆచరించే పనిముట్టు . అయితే యాపనిముట్టు తన ధర్మమును యెరిగితగా ఆచరించగలదు . కత్తి
 ఒక ఫలమును కోస్తుంది; కురగాయలు తరుగుతుంది . కానీ కత్తి స్వయముగా యాకూరగాయలను
 తరగటానికి పూనుకోదు . దానిని పట్టుకొనే ఒక వ్యక్తివుండాలి . ఆ పట్టుకొన్న వ్యక్తి కురగాయలయె
 ధముగా తరగాలి అనే యోచనతో తరుగుతూవుండాలి . అదే విధముగనే యాశరీరము ఒక పనిముట్టు
 వంటిది . ఈ పనిముట్టు స్వయముగా కర్మలలో ప్రవేశించటానికి వలబోదు . దానికంతస్యాతంత్రములేదు .
 ఇది మనసు యొక్క ప్రాణిహామము చేతను, మనసు యొక్క బలము చేతను యాశరీరము పనిచేస్తూ
 వుంటుంది . అన్నింటి కీని మనసే ఆధారము . అందువలననే మన మూలఖండం జగత్ అని . ప్రపంచ
 మంతయు గూడను యాపాంచభౌతికమైన యింద్రియములచే తయారైన యాజగత్తు యామనసు
 పైనే ఆధారపడి వుంటున్నాది . కనుక యామనసు యొక్క తల్లి అని మనము చక్కగా గుర్తించాలి . ఈనా
 డు మనసు చేసే ప్రవర్తనలన్నింటికిని దేహమునకు శిక్షనిస్తున్నాము . అదే ధర్మవిరుద్ధము . వివిధముగా
 అనగా ఒక చక్కని దాహరణము . ఒక వ్యక్తి మరొక వ్యక్తిని చంపినాడు లేక హింసించినాడు . అప్పుడు హింస
 చేసిన వ్యక్తికి ధర్మశాసనమునందు ఉరిశిక్ష అనే శిక్ష అందింపారు . ఈ శిక్ష అనూభవించేది దేహము కానీ
 దోషము చేసినది మనసు . మనసు దోషము చేస్తే శరీరానికి శిక్షయేమిటి? మనసు యొక్క ప్రాణి
 హామము లేకుండా, ప్రాణులము లేకుండా శరీరము యొక్క లులు ఆచరించటానికి వలకాదుకదా! కానీ
 మనసును శిక్షించే అధి కారి యాజగత్తు లోతేడు . అందువలననే యాధర్మశాసనమనేది శరీరాన్ని
 శిక్షిస్తున్నాది . ఇది ప్రాకృతమైన ధర్మము .

కొని పరమాత్మ ధర్మమిదికాదు . తప్పుచేసినది మనసు . కేవలము ఒక ప్రణాళి
 గా, ఒక విధమైన పనిముట్టుగా వుపయోగపెట్టుకొనేది దేహము . కనుక దేహము యొక్క కర్తవ్యాన్ని
 తాను అనుసరించినదేకాని దోషముం తామనసుదని మనసును శిక్షిస్తాడు భగవంతుడు .
 ఈనాడు దేహమనే యింద్రియములచేత అన్ని రకములైన అసంధాన్ని అనుభవిస్తుంది . ఇది అను
 భవించటమే తన యొక్క పరిమితి . కానీ ఆనందించేది మనసు . నాకు చక్కగా ఆకతౌతున్నాది .
 ఆకలితో యా ఆకలి తీర్చేది యేవిధముగా! ఆకలియొక్క డెతున్నాది . నా ఉదదములో ఆకలిని వు
 టున్నాది . జడ రాగ్నికి యేదోకాంచెము ఆహారమునందించినప్పుడే యా ఆకలి తీరుతుంది . ఇది
 దేహము యొక్క స్వభావము . ఈ ఆకలిని తీర్చటానికి యేమి పనిచెయ్యాలి . ఈ దేహముతో చేతనుంటి
 తట్టులోనుండిన పదార్థము తనుకొని పాట్టులోకి చేర్చాలి . తనుకున్నది వస్త్రము . నమిలినది పండ్లు
 మింగినది గాంతు . చేరినది ఉదరము . కానీ ఆనందమును, తృప్తిని అనుభవించినది మనసు .

వివాహాదని యొక్క అంతరాధము యమనగా యింద్రియములు కేవలము పనులు చేస్తున్నాయేనని
ఆనందాన్ని అనుభవించేదిమనసు. అయితే యీ మనసుయే రీతిగా ఆనందాన్ని అనుభవిస్తు
న్నది. గ్రుడ్డి ఆనందాన్ని అనుభవిస్తున్నది. ఏ వా ఆకలి తీర్చుకుంది. యీ బలహీనత తగ్గింది.
ఆనందము హెచ్చింది. ఆకలిగా వుండినప్పుడు యిదై నా అందుకొని భుజిస్తుంది. ఈ లక్షణము
వుండేదిమనసుకు. కానీ బుద్ధి మరొకటి వేరే వుంది. అది మూడవది. అది విచక్షణా జ్ఞానము.
విడితినాలి, యేది తినకుడదు యేది తింటేమన ఆరోగ్యము హాని పడుతుంది. విడివిడచి
పెడితేమన ఆరోగ్యము హాని పడుదు అనే నిత్యనిత్యవిషయ పరిశీలన ఆ బుద్ధికి మాత్రమే వుం
టుండాది.

ఈ విచక్షణా జ్ఞానము కల్గిన బుద్ధి యొక్క ఆధారము చేతనే మనసు ప్రవర్తించి
నప్పుడు యీ మనసు యొక్క ప్రవర్తనను దేహము ఆనందముగా అనుభవిస్తుంది. విపనితెచ్చి
లసి తలంచినప్పటికీ ని అక్కడ మనం నిత్యనిత్య విషయ పరిశీలన సత్విత. ఇది మంచదా
చెట్టదా. చేయతగినదా చేయతగనిదా? ఈ విచారణా శక్తి శూన్యమైతే మనసు blind గా
మూఠిపోతుంది. గుడ్డిగా మూఠిపోతుంది. అయితే యీ శరీరమనకు, యీ మనస్సుకు యీ బుద్ధికి
ప్రాణాన్ని అందించి, దాన్ని వాషించి, దానిని కడలింపచేసేది యేది? అదే ఆత్మ. ఈ శరీరము కేవ
లము శరీరాన్ని తాదాత్మీ భావనగా పొందుతున్న మానవుడు యింద్రియ సుఖమును పొందుతు
న్నాడు. ఈ మానవుడు మనస్సును తాదాత్మీ భావనగా చేసుకున్నవాడు కేవలము భౌతికమగు
సుఖ భోగము అను అనుభవిస్తున్నాడు. బుద్ధి నే తాదాత్మీ భావనగా చేసుకున్నప్పుడు వాడు
విజ్ఞానమయిండుగా రూపొందు తున్నాడు. ఆత్మనే తాదాత్మీ భావనగా విశ్వసించిన వాడు ఆనం
దాన్ని పొందుతున్నాడు. ఇక్కడ మనము విచారణా బెర్త్యుల. భోగముల చేత రోగములు
కలుగుతాయి. కనుక శరీర యింద్రియములను అనుభవించేటి భోగముల చేత మనకు రోగ
ద్వైషములనే రోగములు కలుగు తున్నాయి. విచక్షణా జ్ఞానము చేత మనము వీటిని అను
భవించటము చేత విజ్ఞానము అభివృద్ధి అవుతున్నది. కానీ యీ విజ్ఞానాన్ని మనము ఆనంద
మయమైన మార్గము లో ప్రవేశపెట్టినప్పుడు మనము ఆత్మతత్వాన్ని పొందుతున్నాము.
ఈనాడు మనకు భోగములు కావాలా? విజ్ఞానము కావాలా? ఆనందము కావాలా మనకు మనము
నిర్ణయించుకోవాలి. ఆనందమును అనుసరించేవారు, ఆనందమును అభిలషించేవారు అట్లు
దృష్టిలో పనిచేయాలి.

ఈ ఆత్మ దృష్టిలో మనము పనిచేసినప్పుడు సమత్వము వస్తుందికాని, భిన్నత్వ
మనీ ద్వైతము యిందులో యేమాత్రము ప్రవేశించదు. చూచేవానికి విశాలమైన ప్రపంచము.
కానీ యీ విశాలమైన ప్రపంచాన్ని సృష్టించిన వాని దృష్టి మనము పెట్టుకోవద్దు. ప్రపంచమే మనకు
శూన్యము. కనుక మనము అన్నింటికీని మూలార్థమైనదానిని మనము పట్టుకోవాలి. ఈ మూల

ధారమనెడివేదములవల్లగాని, యితీహాసములవల్లగాని, పురాణములవల్లగాని, కృపనాత్మలవల్ల
 గాని గీతలవల్లగాని మనకులభ్యమయ్యెడిగాదు. ఇవన్నకేవలము బాహ్యప్రపంచమనకు
 ఆధారములు. ఈ బాహ్యప్రపంచము నిరంతరము ద్వైతమునపురికొబ్బతున్నది. నాడి, నావారు
 యింతమాత్రమే సంకుచితమైన భావాన్నిపెంచుతున్నది. అన్నింటియందువుండినయక త్వాన్ని
 మనము గుర్తించినప్పుడు అదేనిజమైన అద్వైతముగా మారుతుంది. ఈ అద్వైతభావములో మన
 సంస్థలు ఆచరించబానికి తగినవి సేవలే. అందరియందువుండిన ఆత్మితత్వము ఒక్కటే. ఒకనిపేరు
 తమా అనిపెట్టవచ్చు. ఒకనిని మధుసూదన అనిపిలువవచ్చు. కానీ యివిపెట్టినపేర్లుగాని, యివన్నీ ఆత్మ
 స్వరూపమైనవి కాదు. పుట్టినదేహమునకు పెట్టినపేర్లు. కాని పుట్టుని గిట్టుని తత్వము ఒకటే. దానిపేరే
 నేను. నిజముగా భగవంతునిపేరు రాముడు, కృష్ణుడు, సాయి కాదు. అవిదేహానికి పెట్టినపేరు. నిజ
 ముగా భగవంతునికి వుండినపేరు అహం. నేను, నేను, నేను ఆపేరే. ఆ నేను అనెపేరు అందరికి వుండు
 డాడి. మే అందరిలోపల కూడను ఫలాని తాముడు యివరంటే నేను అని చెయి ఎత్తుతాడు. ఫలాని కృష్ణు
 డు ఎవరంటే వాడు చెయి ఎత్తుతాడు. నేను, నేను అంటున్నారు. రాముని యొక్క రూప నామములు పేరు
 కృష్ణుని యొక్క రూప నామములు పేరు. కాని అందరియందు నేను, నేను అనేది సమానంగా వచ్చింది.
 కనుక I అ యుగ్మములు. నేను నేనుగానే వున్నాను. ఈ నాడు యిలాంటి అద్వైత భోధలు చేసే వ్యక్తులు
 తేక వావంటి త జీవిత మంతయు ద్వైతములో వుండి విశిష్టాద్వైతము వరకును ప్రవేశించటంలేదు.
 ఈ విధమైన సాధనలు మనమయింతకాలము చేసినప్పటికిని మనము సరైన స్థితిని పొందలేము. అనుభ
 వించలేము. కనుక ప్రతిమానవుడు కూడను అద్వైత భావమును లక్ష్యమునందుంచుకొని ద్వైత భావ
 ముతో మనము సమాజములో ప్రవేశించి సేవలే నా ఆరాధన అనే సత్యమును గుర్తించాలి. మనము
 యిసులము అనే దానిలో దైవత్వము వుంటున్నది గాని నేను యుజమానుడు అని అనిపించుకునే దాని
 లో దైవత్వము లేదు. ఈ అహం భావముతో కూడిన దివి కృత్యాన్ని పొందుతుంది. ఆత్మి భావముతో కూడి
 నది సుకృత్యాన్ని అందుకుంటుంది. మనము యొక్క డనుండి బయలుదేరి వచ్చినము. సాధననుండి
 బయలుదేరి వచ్చినము. సేవకు బాధ్యతాము. యిసుని గా మారాలి. ఈ దాసత్వమునుండి దైవత్వము
 పొందాలి. కనుక ప్రాచీనము ఘలందరు యాస త్యాన్ని మొదలు అందుకొని దైవత్వాన్ని ఆనందముగా
 పొందినారు. కేవలము యిసు లేకాదు అహంకారమును మొట్టమొదట నిర్మూలము కావాలంటే యిసులు
 కావాలి. కనుక నే గా పన్ను తుడును ఒక నాడు చెప్పాడు

యిసును యిసుడును కావలెనురా. నేను యిసు యిసులకు సేవ చేయవలెనా. || ౧౫ ||

ఆ బుచ్చిలు కూడి పేళపేళలయందు

నీనొక్కడనొకాడు. నా భార్య బుచ్చులు అందరు యిసును యిసులైపోవాలి. అప్పుడే మన బంధమునుండి
 దూరము కావచ్చు. ఇదే భక్తి మార్గము.

శంకరులవారు అద్వైతము తాన్ని చూచుచూ వచ్చారు. సత్యంబ్బే మనం బంధం బ్రహ్మ

అని వుచ్చులండాడు. ఇది పదమల త్వుచ్చురింద వచ్చునోగాని దేని తత్వన్ని అనుభవించుట ముహూ
కష్టము. కానీ శి వానందలవారి అని పూర్తి అర్థ్యతాన్ని నిరూపించాడు. సౌందల్యవారిది పశ్చా అర్థ్య
తము. ఇన్ని వి ధాల అర్థ్యతాన్ని చో డించి, లి ఖించి దేశాని అందించిన శంకరు బ్రహ్మక డపటి
కి ర్తమన్నాడు భజగోవిందం భ జగోవిందం గోవిందం భ జ మో ధమతే ఆ భక్తిలోకి మరలదిగి
వారూడు. లి ఖించినది, బో డించినది అర్థ్యతము. ఆ చరించినది, ఆ శించినది అర్థ్యతము. భక్తి అనగా
పరమ పూజ్యమైనది. అ తి మృదువైనది. అ తి మధురమైనది. ఆనందమయమైనది శిష్టమయమైనది.
అట్టి భక్తి ని మనము యొనాడు అభివృద్ధి పరచుకొవాలి. భక్తి అమృతస్వరూపము. అ దే అనంతత్వము.
అదే అమర త్వము దేనినే నారదుడు బో డించినది. క నుక ప్రేమమయమైన యొప్పు దయాన్ని త్రిగవయ
ము గా మనము మార్చుకొని యొక యొక్క యొగమయములో మనము చేరిపోవాలి.

వదలవలసినదానిని వదులినంత
తెలియవలసినదానిని తెలిసినంత
చేరవలసినదానిని చేరినంత
కేలగు ఆనందమింతని పెప్పతరమా.

వదలవలసినవి యొక గణ్యమలను. తెలియవలసిన దియొకే వతత్వమును. చేరవలసినది శివర
ప్రహ్లాత త్వము. అట్టి వాడే అమృతత్వము. దేనినే

అసత్యమా సద్గమయ
తమసామాజ్యోత్థిగమయ

మృత్యోర్ణా అమృతంగమయ.

జగత్తు యొక్క తత్వన్ని మనం చక్కగా గుర్తించుకుంటే యొక మనకే చెంతలేదు. ఇ వన్న కంఠము
సినిమా పిక్చర్లు మాదిరి వచ్చి పోయేవేగాని, శాశ్వత మైనది ఒక్కటేలేదు. అంతా *Passing Clouds*
Passing Clouds. వచ్చింది. స త్రమనుకుంటున్నాము. స త్రమనుకుంటుండగనే పోతున్నది.
పోయేటప్పటికి అసత్యమనుకుంటున్నాము. వచ్చేటప్పటికి సత్యమనుకుంటున్నాము. ఈ రెండింటి
నిచూస్తే వచ్చే పోయేవి సత్య సత్యములు మిథ్యగా మారి పోయింది. మిథ్య అనగా శాశ్వతమగానిది.
యొస త్తాన్ని మనము గుర్తించుకుంటే యొకే నిజమైన లోక సంబంధము.

జేవుడు యెవరు. ఈ జేవత్వము యొక్క డనుండి వచ్చింది. దేనికే దైవత్వమే
మూలకారణము. మనము ఒక చోట యెనుప ముక్కలు కుప్పపెట్టిము. మరొక చోట పెండి
ముక్కలు కుప్పపెట్టిము. మరొక చోట రాగి ముక్కలు కుప్పపెట్టిము. మరొక చోట డైమండ్లు
తొడిచి పెట్టిము కున్నాము. ఇంకొక చోట బంగారు కుప్పపెట్టిము. ఈ మధ్యలో పలకయస్కాంతము
పెట్టి పెట్టికి యొక బంగారు విలువ అది చూడదు. పెండి విలువ అది చూడదు. వివిధ వలెనియను
మును మాత్రమే అది లాగుతుంది. అది తే పైతవుమతని యె నుప ముక్కలనుకడలి దిని దగ్గరకు

రావటానికి యొక్కడ నుండి వచ్చింది యీ దైత్యము. యీ యిను పముక్కలకు కాళ్ళు లేవే యీ యిను ప
ముక్కలకు రెక్కలు లేవే బానికీ తోడు పట్టి లాగలేదే. ఆకర్షించింది యీ అయస్కాంతము. ఆ అయస్కాంత
ము ప్రక్కనూంటే యేమైనా కదలిస్తుంది. విషానాయ దిరిస్తుంది. విషానాడే యిస్తుంది. ఆ Magnet
యీ ఆత్మ తత్వము. ఈ ఆత్మ తత్వము చేతనే సమస్త జీవులు, సమస్త యింది యిములు, సమస్త ప్రాణులు
కూడ ను తమ తమ పనులను తాము చేస్తూ వున్నాయి. కనుక యిట్టి ఆత్మ తత్వము తెలుసుకోటానికి మ
నము ప్రయత్నము చేయాలి.

అయితే యీ ఆత్మ తత్వము తెలుసుకోటానికి యేమి మార్గము. ఉన్నదంతా ఆత్మనే.
ఏక్కడ చూచినా ఆత్మనే. నిండిన బిడి కృత పైనది ఆత్మనే. ప్రతిపదార్థము ఆత్మనే. ప్రతివిషయము
ఆత్మనే. ప్రతివృత్తి ఆత్మనే. దొనినియ తెలుసుకోటం యేమిటి. అయితే అనాత్మ అనేది మనము కల్పించు
కోటంచేత యీ ఆత్మను మనము సరాసరి చూడలేక పోతున్నాము. అనాత్మను తాలగించుకుంటే
ఆత్మ అదిగానే మారిపోతుంది. కనుక మనము చేసిన వవిధ మార్గములలో

శ్రవణం కౌర్తనం విష్ణాస్మరణం పాదసేవనం
అర్చనం వందనం యాజ్ఞాసంస్కారములు.

యీ విధమైన మార్గములన్నికూడ ను యేమి చేస్తున్నాయంటే కేవలము ఆత్మ దర్శనం కోసముకాదు. ఆత్మ
ను మనము దర్శించటానికి యేమాత్రము ఆశించనక్కరలేదు. అనాత్మను తాలగించుకుంటే చాలు.
అనాత్మను తాలగించుకొనే నిమిత్తమై యీ సాధనలు చేస్తున్నామే గాని ఆత్మను మనము క్రొత్తగా దర్శనం
చేయటం కోసముకాదు. ఈ సత్యాన్ని మనము మొట్టమొదట మనలో చక్కగా షోండ్లెషన్ చేసుకోవాలి.
ఈ సత్య సత్యమైన వున్నాడు మనము భద్రముగా వేసుకున్నప్పుడే సేవలయందు గానీ, సాధనలయందు
గానీ కిరీటయాన్ని పొందుతాము. ఎప్పుడు చూచినా సందేహాల పుట్టగా మనము మారుతూవుంటే
యీ సాధన లో మనము విజయాన్ని యేరో తిగా సాధిస్తాము. కనుక చేస్తున్నానని యంటే యీ మనస్సు
తాల అడమడ పొందు తున్నాది. యింక ఆత్మ నందమనే దానిని అనుభవించటానికి యేమాత్రము
శ్రేయోమార్గములుండవు. ఈ శ్రాంతి లంతా అతికించుకున్న ముక్కులు. ఒక్క తురిదగ్గు తూసే
యీ ముక్కు వూడి పోతుంది యింక తుమ్మి తేవుంటుంది. గజం దూరం యిగిరిపోతుంది. ఇలాంటి
అనిత్యము అనాత్మ తమ యైన తలంపుల చేత నిత్య సత్యమైన ఆత్మ నందమను మనము యేనాడు
కూడ ను అందుకోలేము. కనుక మొట్టమొదట ప్రతిసేవకు డూడను, ప్రతిసేవకు డూడను ఆత్మనే
ఆధారము, నేను ఆత్మ స్వరూపుణ్ణి అనేలా వాన్ని మనము అభివృద్ధి పరచుకోవాలి. నాలో వున్న ఆత్మ
యే అందరియందు వుంది. అందరియందు వున్న ఆత్మ యే నాలో ను వుంటున్నది. కనుక ఏవిరికియ
బాధకల్గినా అది నాదే. ఈ భావాన్ని మనము అభివృద్ధి పరచుకున్నప్పుడే ఆనందవంతమైన సేవను
మనము చేయగలము. ఇతరులను ఆనందింప చేయగలము. కేవలము చేసుకున్న వేషాల్లిన
యీ దేహ భావములను పట్టుకొని అనవసరముగా వాడవ వాదములు చేయటము యిది సరైన

మూలముకాదు.

కనుక మొట్టమొదట ప్రతి ఒక్కరు కూడను నేను ఆఫీస్ డిరెక్టర్ నేను స్టేట్ ప్రెసిడెంట్లు, నేను జిల్లా ప్రెసిడెంట్లు, నేను రాష్ట్ర ప్రెసిడెంట్లు, నేను ప్రపంచమనకే ప్రెసిడెంట్లు అనే భావముల యే మాత్రము మనము పెట్టుకొనరాదు. నా స్టేయికి తగిన సేవ నేను చెయ్యాలి. ప్రతివ్యక్తి కూడను తన తన తన ప రోల్స్ చుకోవాలి. నేను state presidentగా వుంటున్నాను. నా State Presidentకి తగిన పనిని నేను చేస్తున్నానా తేడా అని తన గుణాను ప్రశ్నించుకోవాలి. అప్పుడు తనకు తానే తృప్తి పడతాడు. అదే self satisfaction. కానీ యీనాడు యేవారికిని self satisfaction లేదు. కారణమేమిటి? తన తృప్తి కొరకు తాను చేయటంలేదు. కనుకనే ఆ self satisfaction లేకపోతున్నది. కనుక ప్రతి ఒక్కరు కూడను యీ ఆ తృప్తిని పొందాలనుకున్నప్పుడు ప్రతి ఒక్కరు ప్రారంభములో నేను సేవకుడని భావించాలి. మనము యీ మాటలచేతగాని, ఉపన్యాసములచేతగాని, లైకయితరవిధములైన ఆడంబరములచేతగాని మనము పుత్రిమానవత్తాన్ని వాగాల్సి గుంటున్నాము. నూరు చెప్పి వానరంటి ఒక్కటి చేసి చూపిద్దాము. ఆ విధమైన సమభావము, శాంతిభావము, ప్రేమభావము మనలో ఆవిర్భవించాలంటే మనము సేవకులము, అందరూ సేవకులము. అందరూ కష్టమే. ఒక మిషను వుంటుంటాడు. ఒక పంపునెట్టు వుంటుంది. ఒక జనరేటరు వుంటుంటుంది. అది యినుముతో తయారైనది. అది ముందు తయారైన జనరేటరుగానే, పంపునెట్టుగానే పనిచేయకపోతే తుప్పు పడుతుంది. ఈ దేవము కూడను ఒక జనరేటరు వంటిది. ఒక పంపునెట్టు వంటిది. అది యినుము యపై నది. ఇది మోస మయము. ఇనుముకే తుప్పు పట్టుతుంటే యిది పనిచేయకపోతే దేవనికి తుప్పు పట్టుతా. రెండు దినాలున్నానము చేయకపోతే అప్పుడే తుప్పు పట్టుతుంది. వాంతులు ప్రారంభమౌతాయి. కనుక పనిచేయని మనవునిదేహము తుప్పు పట్టిన మిషను వంటిది.

కనుక మనము పనిచెయ్యాలి. అయితే యీ పని కూడను యింతవరకు చేయాలి అని దానికి గూడను ఒక హద్దు వుంది. మితిమీరి పనిచేస్తే దానికి అందించవలసిన ఆవారాపానయాదులు అందించకుండా పోతే యీ మిషను కొంతవరకు చెడిపోతుంది. అనారోగ్యాన్ని పొందుతుంది. ఆరోగ్యము చెడకుండా వుండేంత పని మనము చేయాలి. దీనికి విశ్రాంతి వుండాలి. మిషన్ చూడండి. ఒక బస్ గాని, కారుగాని, యాక్టోరోసికం తో కూడను Sunday holidayలు వుంటాయి కంటే శరణం యేమిటి. వారానికి ఒక తూరి ఆ జడమైన యినుము మిషనులకు రెస్టు యిస్తున్నారు. ఈ ప్రత్యక్షమైన దేహానికి గానీ అవసరంలేదు. కనుక దీనికి యివ్వవలసిన సమయం రెస్టు యివ్వాలి. ప్రేమ స్వరూపు లా! Rest అంటే మంచంపై పడే బెడ్డు వేసుకొని, పిల్లా వేసుకొని, యింట్లోకి పని వేసుకొని గురకలు తీస్తూ పండుకోటంకొడు రెస్టు. Change of location గానీ. పనులను మనం మార్చాలి. మనం బయట నుండి పనిచేయాలి. అక్కడ పనిచేసే వచ్చుమని చెప్పి భార్యతో అరచే, రెండు బెడ్డు వేసుకొని, బాట్లు వేసుకొని పండుకోటంకొడుక్కడ. అపని పనిచేయాలి

యంతికి వచ్చిన తరువాత నీయంతి పనిని చేయి. అడిగినకు రెస్టు. విజ్ఞార్థులె వ్రుంబంటారు. కొంత సేపు అటలాడతారు. అటలాడగానే రెస్టు వ్రుంబంటారు. తిరిగి పాటలు పాడుకోవాలి. అదే రెస్టు. ఈ అటలాడిన తరువాత పాటలవ అటలాడే పుస్తకం రచయిత. ఇవన్నీ అయిన తరువాత పుస్తకం పట్టుకొని చదువుకోవాలి. ఈ విధముగా మనమల పనిని మార్పుకుంటూ పోవాలి. ఎప్పుడు చూసి నా కుండను డిఎడే పామ పని జరుపు తూనే వ్రుంబండి. మన ఉత్సాహాని శ్వాస మలు చూడండి. అయ్యో! అతను పాపం దుఃఖము లో వున్నాడే కొంచెం రెస్టు యిద్దామని అదే మన్నా ఆ గుతున్నాడా. ఆ గదు అతను ఆనందంగా వ్రుంబున్నాడు కొబట్టి మనము యిష్టం వచ్చినట్లు తిరగవచ్చని చెప్పి యే మైనా తాను అధికమైన శ్వాసను తీస్తుందా లేదు. నోవుదురి యిష్టం వ్రుంబు, విచారము లో వ్రుంబు, నడుస్తూ వ్రుంబు, కూర్చునుంబు, ఆడుతూ వ్రుంబు, పాడుతూ వ్రుంబు, యమి చేసినట్లు టికి ఉత్సాహాని శ్వాసములు సత్రమంగా జరుగుతూనే వ్రుంబున్నాయి. ఇది సహజ లక్షణము ఇది దైవము యొక్క సృష్టి రహస్యము. ఈ రహస్యాన్ని యివరు కుండను గుర్తించుకోవలెను. ఇట్టి దైవ రహస్యాన్ని అతి సూక్ష్మమైన మార్గంలో మనము తెలుసుకోటానికి సేవన. కనుక ప్రతి అభి సుచేరరు ఒక సే మగుడుగా మనం గుర్తించాలి.

ది ఖ్లా జ్జి స్పూరు పులరా! ఈ విధమైన నిబంధనలకు మేము తట్టుకోలేము అనే భావము చేత సంస్థను విడచి మీరు పోతుండదు. ఇంతకంటే పవిత్రమైన మార్గము జగత్తులో కన్పించదు. ఈ సదవకాశాన్ని మీరు వదలుకోకుండదు. ఈ జన్మము తరింపచేసుకోటానికి జీవన పరమావధి యైన మార్గము యిదే అనే సత్యాన్ని మీరు విశ్వాసింపాలి. అన్ని వదలిపెట్టి కేవలము మేక్రామూసుకొని, డొక్కలు కొట్టుకుంటూ జపంచేస్తే ప్రయోజనము లేదు. లోకదేశాలయము బయటికి యూత్ర లంతా గావిస్తే ప్రయోజనంలేదు. మీరు సేవ యంతే దైవత్వాన్ని పొందాలి. అదే విశ్వవిరోధ స్పూరు పము. కేవలం అర్జునుడు మాత్రమే విశ్వవిరోధ స్పూరు పము చూశాడు. కానీ మీరందరు అర్జునులే. అర్జును గు పార్థ అని ఒక పేరు. పార్థ అంటే పుణ్య ప్రాచుడు వార్డుడు. మీరందరు పుణ్య ప్రాచులే. మీరందరు పార్థులే. ఈ పార్థుడు పారిపోటానికి యోమత్రము ముందంజ వేయకుండదు. అర్జునుడే యుద్ధమునుండి పారిపోయి వచ్చేస్తే అతనికి గౌరవము త్రావలయు ముంటాయి. కర్తవ్యాన్ని నిర్వర్తించమని శాశింజూడుక్కప్పుడు. Do your duty గాగింజులు. మీ పనులు మీరు చేస్తూ భగవన్నామాన్ని స్మరించండి. అప్పుడు మీరు ఒక విధమైన అర్జున రూపాన్ని ధరించిన వారౌతారు. అర్జునుడు అనగా దీనికి అర్థమేమిటి. పెద్ద గాండీ వాన్ని పట్టుకొని, బెక్కిన వారినందరిని కొట్టుకొని పోవటంకండు. అర్జున అనగా నిర్మల త్యము, పవిత్రము అని. అర్జునుడు గాతూలా పరిశుద్ధమైన వృద్ధయము కలవాడని అర్థము. కనుక యీ అర్జునులకంతా మోలినట్లైన వృద్ధయము కల్గకుండదు. పరిశుద్ధమైన వృద్ధయముతో మీరు పనిచేయాలి. మీరందరు అర్జునులే. అర్జునుని నిమిత్తమాత్రంగా పట్టుకొని

కృష్ణుడు యింతనాటక మాడడు. కనుక యీనాడు యీనాయికృష్ణుడు యింతమంది అర్జునులనుపెట్టుకొని నిమిత్త మాత్రంగా ఆడుతున్నాడు. నిమిత్తమాత్రం భవసత్వసాటి. నీవునిమిత్తమేనయ్యారేనీ యీ పనులు చేస్తున్నాను, నేనే యీసేవలు చేస్తున్నాను. సాయి ఆర్గనైజేషన్ కంతా యింత పేరుతెప్పించాను. అంతపేరు తెప్పించాను. ఈ అహంకారానికి మాత్రం అవకాశము అందించకూడదు. సాయి ఆర్గనైజేషన్ వల్ల నీపేరు, నీరూపము, నీయొక్క ఉత్పత్తి ము జగత్వ్యాప్తి అవుతుంది గాని సాయి తేజోవేదో నీ రూపమెక్కడ, నీపేరెక్కడ?

మీపేరు ప్రతిష్టలంతా అభివృద్ధి పరచింది సాయి నామమే. దీనిని మరువరాదు. దైవచింతనెచ్చానగా భావించాలి. కనుకనే అంబసంవత్సరమునుండికూడను యీ ఆశ్రయ తత్వము నేదికేవలము అద్వైత మార్గములో అవలంబించటానికి ప్రాను కున్నాము. కర్మకొండదాటినాము. ఉపాసనాకొండను దాటినాము. జ్ఞానములో ప్రవేశించాలి. శ్రైమరీస్మృతి దాటినాము. హయ్యర్ సెంకడరీస్మృతి దాటినాము. కాలేజీలో ప్రవేశించాలి. కాలేజీలో వుంటుంది కుండను శ్రైమరీస్మృతి దాటినాము. A, B, C.. డింగ్ డాంగ్ బెల్ అంటూ కూర్చుంటే ప్రయోజనము లేదు. ఆనాడు మరు తనస్థితిలో వుంటున్నారు. కాలేజీ తెప్పెళ్ల వచ్చినారు. కొనీ ముచింతనంతా శ్రైమరీస్మృతి పైననే వుంటున్నది. అంత అమాయకత్వంగా మారిపోతున్నాము. కనుక యీనాటినుండి మరు అద్వైతమతము, వియతరులు కూడను సాధించలేని అద్వైతమతాన్ని సాధాన కర్మలు సాధించాలి. అందువలననే యీనాడు యీ సమావేశములో పలకొన్ని మార్పులు, కూర్పులు చేయవలసివచ్చింది. వ్యక్తులను బట్టికొడిది. మీదోషములను బట్టికొడిది. ప్రపంచము యొక్క పరిస్థితులను బట్టి మార్గవలసివచ్చింది. ఎందుకంటే యీనాడు ప్రపంచము సహస్రనామాలలో చూస్తోంది. వివిధ రాయిది సాయి, సాయి. వివిధ జరుకు పోయినా, వివిధారు పోయినా, వివిధవికారాలు, పనులను గుర్తించినా ఎక్కడ చూచినా సాయి ఫోటోలు ఎక్కడ చూచినా సాయి మాటలు. ఇదేమిటని అనేకమంది ఆశ్చర్యంగాను, అసూయగాను, అనేకవిధములైన భావములతో దొనిని పర్యేంచటానికి ప్రయత్నిస్తున్నారు. అలాంటి సమయములకుల మేలో కోరిక త్రైనాయి తరులు వెలపెట్టి చూపేంత భావాలుగాని, పనులుకొనివుండరాదు. ఎవరిన్నానికీ యీ నట్లు వారియొక్క పనులు వారు అభివృద్ధి గాని చుకుంటూపోవాలి. ప్రారంభములో యీ Rules and Regulations అత్యవసరము. ఇప్పుడందరుకూడను అర్థం చేసుకున్నారు కాబట్టి వానిని మార్చుకునే శక్తి సామర్థ్యాలుకూడను వారిలో వుంటాయి. కనుకనే యొకపైన ఒకరు అధిపతి, ఒకరు వర్తిరు యీ విధమైన భేదములేకుండా అందరూ బ్రదర్సు యీ రకమైన వానిలో మనము వుండాలి. ఈ విధమైన ప్రేమ భావాన్ని మనం పెంచాలి. అనేక తత్వములోని యొక తత్వమును మనం జగత్తుకు నిరూపించాలి. అయితే యింకా అంతటి స్థాయికి అందరూ రాలేదు. కనుక యీనాడు స్వేచ్ఛే ప్రసాదం అనే వాడుక ఒక ముండాలి. ఇక్కడ వుంటుంటే కొన్ని సమయాలలో పల మాన వత్తం దిచ్చికో తివంటిది. అలాంటికోరికే యేమైనా అహంకారము పుట్టువచ్చును. అందువల్ల యీ అహంకారాన్ని చంపే నిమిత్తమై అతని

క్రింద విధారుమందిని పెట్టెసి, అందరిని సమానపైన పనిలో పెట్టెసి నప్పుడు నేను ప్రాసిడెంటు అనే
అఫీసరు అని అవకాశము వుండదు. అందరు కలసి మెలసి పని చేద్దామని. కలసి మెలసి తిరుగు
దొం. కలసి మెలసి పెరుగుదల. ఒకరినొకరు కలసి మెలసి పనిచేసే నిమిత్తమై యిక్కడ ఒక రాష్ట్రాని
కి ఒక కమిటీ వారి ఆగెట్టి వారందరు ఆపనులను పంచుకొని సమంగా సరైన మార్గములో వీరిని
సజ్జానికి అవకాశము వుంటుంది.

State President ఒకడుంటుంది విధారుమంది కలసి ఒక కమిటీగా వుండి
నట్లు అయితే, యిది నామంచి కోసమనే భావము యేర్పడాలిగాని, నన్ను తీసేసి నా క్రింద యింకొకటి ము
డిని పెట్టెరే అనేదుర్లవాణ్ని మటుకు మనం తలుచరాదు. District President ను తీసేసేము
కొన్ని District లో పలసతిగా జరగటంబోదు. పాపం ఆ District President కొంతవరకు శబ్ద
సారథుల. అంటే కర్ణునికి నోవుచేయటానికి వీలొకడు, నోవుచేయలేవు; నోచేతకాదు అని బలహీనత
తెప్పించే రథసారథులు కొందరుంటారు. అది శబ్దసారథులు మంటారు. యిటువంటి వారిని మటుకు
తీసేసాము. కృష్ణ సారథి గా వున్న వారిని మాత్రం పెట్టెము. అర్జునుడు బలహీనుడైనా, భయపడినా
పెనుక వచ్చినా ధోధో పోతూ ఉండు. పోముండుకు, పో 90, 90 అని ప్రోత్సహించేవాడు కృష్ణుడు.
నోవుచేయి పని మేమంటావెనుక వుంటాము. మేము చూసుకుంటాము అని ధైర్య సాహసములం
డించేవాడే కృష్ణ సారథి. అసగార్థైర్వ సాహసాలను, ఉభయ ప్రాప్తాహములండించే సారథులు ఒక మనం
వుంటుండాలి. ఇది మనకెందుకులే, యిది మనచేత చేయాలిమోషా, మనచేతిలో ఉట్టులేదే, యిలా
తి బలహీనత లండించేపిరికి పందలను యాసంస్థనుండి పూర్తిగా తీసివేయాలి. మానవుడు చేయ
లేనిది ఒకటుంచా. తన పని అయితే తాను యింతవరకు సైనా చేస్తాడే, రాత్రింబవళ్లు పనిచేస్తాడు.
ఆశ్రద్ధా భక్తులు యోసేవలో మనమెందుకు వుపయోగించకూడదు. ఇలాంటి స్వార్థపరులను, య
లాంటి సంకుచిత బుద్ధి కలవారిని సంస్థలో యేమాత్రం పెట్టకూడదు. సంస్థ చెడిపోతుంది. ఇది
నాది అనే భావము తో వచ్చి చేరిన వాడే యిందులో వుత్తర్లు డే తాడు. అయితే కొన్ని జిల్లాలలో జిల్లా
ప్రెసిడెంట్లు చాలా చాలాగా చేస్తున్నారు. రెండూ మనం చెప్పుకోవలసినదే. తన స్వంత పనులు తూడను
మానివేసి యీ పనులలో ప్రవేశించి కొన్ని సార్లు కం గా వించుకుంటున్నారు. తమ ఆలోచన యేవి
ధముగా వా యి నప్పటికిని యిందులో స్వామి యొక్క సేవగా భావించుకొని పని చేస్తున్నారు. అలా
తి district President ను ఒక్కొక్కరిని తీసుకొని రెండు మూడు జిల్లాలకంతా వారిని నియ
మిస్తే, వారికి కూడను విశ్రాంతి కావాలి కనుక వారిచేతి క్రింద కొంత మంది అవసరపైన వారిని
పెట్టెకొని యోసేవలు చేయవచ్చు. ఎవరెట్లు చేయతే అట్లంటామన మహారాదు. ఆవిధంగా
పోతే మనము క్రొత్తులపై పోతాము. ఒక చిన్నకథ.

ఒక తాత మనుమడు ఒక గాడిదను తీసుకొని యే జోసామాను తెచ్చు
కోబుంకొనం మరొక వూరు పోతున్నారు. తాత మనుసలి వాడు. మనుమడు చిన్నపిల్లవాడు.

అతనికి సహాయార్థమై మనుమన తీసుకుపోతున్నాడు. ఎవడో ఏరిచయమైనవాడు యిదురువచ్చి డు. విజుటంటి మఠిద్దరు యింత బుద్ధిత గ్నవమని దేసుకొనిపోతున్నారు. ఇద్దరుకూడనడచటం యిమిటి? ప్రక్కన గాడి దవుంటుంటే యెవరైనా దానిపై కుల్చినా వావ చ్చుకదా అన్నాడు. అప్పుడు ముసలివాడుకదా అని ఆయన చెప్పినదినిజమే అనుకొని తాను యెక్కాడు ఆ గాడిదపైన. మఠకొండె దూరం పోయేటప్పటికి యింకో ఏరిచయమైన వ్యక్తి వచ్చాడు. విమిటం డిమరు యింత పెద్దవార్తై వుండి దెన్నపిల్లవానిని నడిపిస్తున్నారు అతన్ని యెదుట యెక్కించుకొంటాడు అన్నాడు. అప్పటి కప్పటికి అది నిజమగానే, సత్యమగానే తోచింది. తాను దిగాడు. పిల్లవానిని యెక్కడాడు. మఠి కొండె ము దూరమ పోయినారు. ఒకరు నడచట మేమిటి ఒకరు కుళ్ళట మేమిటి యిది గాడిద కనుక యిద్దరు కుళ్ళుంటే యిది మోస్తుంది అన్నారు. ఇది నిజమేకదా అని యిద్దరు ఒక్కరు. దాని నడుము వంగింది బరువు యెక్కడైంది. మఠవరో ఒకరు యిదురు వచ్చారు. విమిటం డి అది నారు తేనిజేవి. ఇంత భారము వేసుకుంటే అది యెప్పుడో పోవాలి. చచ్చిపోతుందికదా. యిది బుద్ధిత గ్నవన్నారు. ఇద్దరూ దిగారు. అదినడచటానికి శక్తి లేకపోయింది. మఠి యింకొకడు వచ్చాడు. ఈ గాడిదను నేను యిట్లా తీసుకుపోయింది ముసలివాడును అని చెప్పేటప్పటికి అట్టేనేను కణ్ణి యిస్తాను రెండుకొట్టె కట్టేసి దానికి మధుల్ యొక ణ్ణు నేపట్టి యిద్దరూ మోసుకుపోండి అన్నాడు. వీరిద్దరు చేరి ఆ గాడిద ను మోసుకు పోతున్నారు చాలా కష్టము గా. ఒక పల్లె దగ్గరు వచ్చేటప్పటికి ఆ పల్లె పిల్లలు తా నవ్వారు. గలాటా బేసారు. ఈ గలాటా కు గాడిద బెదురు కుంది. అది యిటూ అటూ తిప్పేసేసి ఆ పంటె నమద పోతుంటే చాలా అల్లాడించేటప్పటికి తాతమనుమడు యి ద్దరు నది ఒడ్డున పోయారు.

ఈ విధముగా మనము యెవరు యెట్లా చెబుతుంటే అట్లు మనము పోతుంటే యింకొకటి నది పాత్ర పోతాము. మన యెక్కో వృద్ధాన్ని మనము అనుసరించాలి. నేమో యింకొకటి అజ్ఞానమును అనుసరించు. నోవుదయ సంపర్కమును నవు అనుభవించాలి. చెప్పుడు మాటలం తొవనటానికి నీ వంత అమాయకుడుగా వుండకూడదు. ఒక మాటపైన, ఒక మాటపైన దీనిని మన ము అనుసరించాలి. కనుక సై సి డెంటు గా వుండినవారు ఒక్కొక్కటి యొక్క ఒక్కొక్కటి చిన్నటి న్నకము త పిట్టుకొని పని చెయ్యాలి. తగ్గించి, కుడించి ముడుగా ముచ్చట గా మార్చుకొన్నాము. ఒకటి కుండు సేవల యెక్కో మార్గము. రెండవది ప్రాంతముల ఆస్తి యొక్క మార్గము. మూడవది విద్యా మార్గము. ఈ మూడింటికి పూర్వము తెచ్చాను. దైవప్రీతి యిది చాలా అవసరము. రెండవది పాపభీతి. ఈ నాడు మనము గారొయ్యి అని మనము పెద్దగా అరుస్తున్నాము. ఈ గారొయ్యి కి యెక్కడ ఆధార ము. కావలసి నన్ని ప్రస్తావనలు చదివి, తల భారమైన దిగ్గి బతసుకొని, గారొయ్యి లేని వ్యక్తులు యింత మంది లో రులోకములో. ఇది చదువు పల్లవ బ్బేసి కాదు. దైవప్రీతి వుండినవారికే పాపభీతి కలుగు తుంది. ఈ రెండు చేరినవారికే నతి వస్తుంది. అదే గారొయ్యి. దైవప్రీతి యెంతో హాత పోడకే వలము మార్చుకు గాను, పశువు గాను మారి పోతాడు. మానవత్వాన్ని కోల్పోతాడు. చాలా మంది

మీకు తెలుసు. పేపర్ల నిత్యము చూస్తూ వుంటారు. ప్రాజెక్టు, కె డ్వాపర్స్ అని, లూజీ చీసె వారని, గజ
 డాంగలని యెన్నో మనము వింటున్నాము. వీరందరిపేర్లు చూస్తుంటుంటే గొప్పగాళ్లు యింకనర్లు
 డొడ్డర్లు మే ధావులే. ఈ చ దువుల్ వీళ్లకు మాన వత్తమే యిదా. కాబట్టి మానవత్వ మనేది చదు
 వులతో వచ్చేది కాదు. సంస్కార మతో లభించేది. కనుక మనము కేవలము Humankind
 తిని యొగవర్ష మెంటు చేచర్చును, పీల్లలను పెట్టుకొని యీ అవస్థలు పడటంకంటే మన సంస్కృ
 వుండిన వారందరికి యీ మానవత్వ మనే దానిని చక్కగా అభివృద్ధి గావిస్తే లోకమంతా చక్కబడు
 తుంది. మొదట సామి సంస్కృత వుండిన ప్రతి మానవుని యందు యీ మానవతా బివలని చదుగా
 వుంటుండాలి. వాటిని మనము తెప్పించుకోవాలి. అణగి వాయిదానిని మనము తేపాలి. అదే ఉత్త్ర
 త, జిగ్రత, ప్రాప్రవరాక్షాత. అట్టినమనే దాంట్ల మనము మునిగి మనలో వుండిన పవిత్రమైన
 మానవ శక్తిని మనము మరచిపోతున్నాము. అట్టినము తాలగించుకుంటే యీ అట్టిన శక్తి
 పెలుగుతుంది. కనుకనే తిరావాలనుకుంటే మొట్టమొదట ప్రీతి వుండాలి. పాప భయము వుండాలి.
 కనుక ప్రతి వ్యక్తి ధైవప్రీతి, పాపభీతి, సమాజసేవ యీ మూడింటిని మనము పెంచుకోవాలి.
 ఒక్కొక్క సమితి యందు యింత వరకు జరిగిన సేవలలో పల య డార్కము మనము చెప్పనొక
 తప్పదు. నాకు రెండూ రెండు కన్నులే. స్త్రీ తే యొక్క వసేవ చేశారు. స్త్రీ తే యొక్క వసేవలు
 చేశారు. సామి సంస్కృత లో పల సరైన పే రురావటానికి స్త్రీ తే మూలకారణము. (మృగవారు యొక
 కొట్టెంటుండే) స్త్రీలు అట్టిగానే పూనుకుంటారు. కనుక స్త్రీలలో పల కూడను విజ్ఞావిధానానికి
 బాల వికాస, కొంత వరకు సేవల యందు కూడను, ఈ ఆధుత్విక విషయములందు వాళ్లకు చ
 క్కని అవకాశ మయివ్వాలి. ఆ స్త్రీలకు కూడను మూడు వింసులు గాపెట్టి యీ యొక్క ఆధుత్విక విషయ
 మునందు, సేవల యందు, బాల వికాస యందు వారు కూడను ఒక విధమైన సామైచోగా పట్టుకొని
 దానిని వారు చక్కగా అభివృద్ధి గావిస్తారని ఆశిస్తున్నాను. వారి యందు స్పర్షాబుకూడను మనము
 యీనాడు తెలుసుకోవలసిందే. బాల సేవలు చేస్తారు. అగ్రములో వారికి మించిన వారు లేరు ప్రేమ
 లో ప్రాణాన్ని నాయిస్తారు. కాని హటుంపడితే ప్రాణాన్ని నా తీస్తారు. కొంత మంది లో ఒకరితో ఒకరికి
 అసూయాభావము వుండటంకంటే తనే కొంత వరకు యింకా అభివృద్ధి కావలసిన సంస్కృత కొండ
 తగ్గతూ వస్తున్నాయి. ఈ స్త్రీలలో పల అధికారమునకు ప్రాకులాడే దానికంటే కర్తవ్యము నిర్వర్తించు
 ముగుర్తిండా తి. నేను ప్రాసేడెంటు. నీవు సేకరిస్తా నీవు వై ప్రాసేడెంటు. నీవు నాచేతికింద. ఈ విధ
 మైన అధికారమునకు యేమాత్రము అవకాశము యివ్వరాదు. నువ్వు సేవకు రతే నేను సేవకు రతే.
 ఒకరి కొకరికి యే విధమైన భిదానికి అవసరము వుంది.

కొన్ని కొన్ని స్థానాల్లో అత్తాకోడళ్ల వలె జరుగుతూ వుంటుంది. అత్తాకోడళ్ల
 విషయం ఒకటి చెబుతాను. ఇదే అవకాశము. తరువాత మరెవరు చెక్కరింక. ఒక యింటిలో
 అత్తాకోడలు వుండేటటువంటివారు. అత్తయింక ఒక యింటి దగ్గరకు పనివుండి పోయింది.

భవతి ఆత్మోండేహా అన్నాడు. అప్పుడు యాకోడలు, అత్తగారు ఆర్డరు వుల్లంధించి పెట్టుటానికి వలు
 తీదుకడా అని యేమోబేదు వాయిరంది అని చెప్పింది. సరిగా యామె ఆ మాట చెప్పి పంపించేసమ
 యముతో వచ్చే అత్త చూచింది. మరేమో బేదని వామ్మని కోడలు చెప్పేసరికి ఆ ఆక్షణాడు వాడు
 న్నాడు పాపం. అప్పుడు అతని దగ్గరికి వాయి అడిగింది అత్త ఆ అమ్మాయి యోమ చెప్పింది నీకని.
 బిక్రమేమి వేయబేదండి వెళ్ళి రమ్మని చెప్పిందని చెప్పాడు. వెళ్ళిరా అని చెప్పడానికి తనకొక్కడ అధి
 కము వుంది. భ. ఆమె మాటలు నువ్వయిం దుకు వివాలి. తిరిగి వాయింటికి రా అన్నది. ఆహాయోమో
 పెడుతుంది కదా యా అత్తగారు అని వచ్చాడు. అత్తగారు ఒకరికి వాయి అర్థగంబసేపు బయటకు
 రాలేదు. తరువాత బయటకు వచ్చింది. ఇంక బేదు వెళ్ళరా అంది. అనగా యోమిటి? బిక్రగానిని వెళ్ళరా
 అని చెప్పటానికి అత్తకే అధికారముగాని కోడలికే తేదే అవంకారము. ఇద్దరు చేసిన పని ఒకటే
 వానికేమింత బిక్రము లేదు. అదే విధముగా యా ఆడవారి ఒకరికొకరు నాకు అధికారము నీకు అధికా
 రముని కట్టుకడ పటికి పని అనే బిక్రము మానుకుంటున్నారు. కనుక అలాంటి భావముల మన్మందు
 రుండొకటి సమేలసి పని చెయ్యాలి.

ఇందూలో వా చెప్పినట్లుగా జేసెంబరు 15 నుండి తగిన మార్పు కుర్చులు

నీరైన పద్ధతిలో అభి వృద్ధి గావించుకోవాలి. మరొక్క విషయము. బరియెల Comul అనే పేరు
 తో పూర్వము జరిగింది. ఏడో అప్పుడు కొద్ది కొద్దిగా జరుగుతుండటంచేత దాన్ని ఆవిధమైన
 రీతిలో అనుసరించడానికి అవకాశము చేశారు. ఇప్పుడు విదేశాల్లో భారత దేశముకంటే
 అధికము గా పెరిగిపోయాయి. భాష్యతంతా ఒక్కో వ్యక్తి గా సాధించటమంటే వీలుకాదు. కనుక
 భారత దేశానికంతో కూడను ఒక Panchayat గా మనము పెట్టుకొని వివిధ దేశాలకు, ఆయా దేశాల
 గు తగినట్లుగా వారికే యా భాష్యత అప్ప చెప్పి యా బరియెల Comul అనే దానిని యానాడు తోసే
 శాము. కనుక యా పేరుతో యింక నడచదు. ఆయా దేశముల వారు అక్కడ కూడను మన భారత దేశము
 లో వున్నట్లుగా ఐదు లేక ఆరు మంది చేరటము ఆ దేశము యొక్క భాష్యత, ఆ వాతావరణమునకు
 తగినట్లుగా వారి పద్ధతికి తగినట్లుగా వారు చేసుకుంటూ వావటం చాలా మంచిది. అయితే
 ఏవరి పాలట వారిని వదలి పెడితే యిది అస్తవ్యస్తముగా మారిపోతుంది. కనుక అక్కడనుండి
 కూడను అక్కడ జరిగే పద్ధతులను గురించి యిండియా గు తెలుపుతూ రావాలి. భారత దేశములో
 యేయ పద్ధతులను ఆనుసరిస్తూనే వారి వారి దేశ కాల పరిస్థితుల ప్రభావాన్ని గురించి వారు
 కూడను ఆ పద్ధతులు కొంచెం వరు అభి వృద్ధి పరచుకోవాలి. కనుక అక్కడనుండి కూడను
 ఇండియా గు ఆ పరిస్థితులు తెలుపు. ఆ ఆధిను యిప్పుడు ప్రశాంతి నిలయం ఆధిను. ఈ విధమై
 న మార్పులు చేయ బుండేని వల్లనంటే అభి వృద్ధి గావించుచున్నా యా సంస్థలను మరింత ప్రో
 త్సాహి వృత్సాహము లందించే నిమిత్తమై కొన్ని మార్పులు చేయవలసి వచ్చిందే కాని పేరుకొరణాలు
 మీరు యేమా త్రము చేరించకండి. కనుక మీరు పేరు భావములు పెట్టుకొని యేవేవో అనవ

సరస్వతీన మాటలతో కాలమును వృద్ధము చేయటమకొక సాంస్థల పేరు ప్రతిష్ఠలను మీరు యమా
త్రము వాని కరము చేయించకూడదు.

అందరూ ఒక్కటే. అందరు దైవ చిహ్నముగా వుంటుంటారు. ఎవరియందు యెట్టి
చేధము లేదు. మానవ తత్వము కనుక అప్పుడప్పుడు కొన్ని కొన్ని డాక్టర్లు, చేధములు రావచ్చును.
కొనేవాటిని మనము సరిచేసుకోవాలి. కానీ అదే మార్గములో మనము ముందుకు పోకూడదు. గడ
చేపోయింది గడచేపోయింది. నడచుకుని వచ్చిన రోడ్డు దూచుకొనే వచ్చుము. ఎదురు వచ్చే
రోడ్డును చూడాలి. కనుక మరందరు కూడను అక్కచెట్లెండ్లు గా వుంటుంది యీ సామాన్య
లోపల సరైన ఆదర్శమును అందించటానికి సిద్ధముగా వుంటుంటారు నేను ఆశిస్తున్నాను. ఈ సాంస్థ
లతో నాకు యెట్టి సంబంధము లేదు. మీరు మీరే చూచుకోవాలి. మీరు ఆనందిస్తుంటే ఆ ఆనందము
ను నేను ఆరగించటమే పని. మీకు నాకు వ్యక్తిగతముగా యిప్పటికి సంబంధము వుంటుంది.
కాని అన్నింటికంటే భరణున కుడను యీ సంబంధము మరింత అభివృద్ధి అయిపోతే మరింత
ఆనందిస్తా అను భవించవచ్చు. కనుక ముఖ్యముగా మీరు గుర్తించవలసినది యీ పదవుల మార్పు
లచేతగాని, కౌశల్యముల మార్పుచేతగాని, మీరు నిరుత్సాహానికి చోటివ్వకుండా మరింత పుష్టిపాము
ను అభివృద్ధి గావించుకొని యీ యొక్క సాంస్థలలో పనిచేయుచుండి, దీర్ఘమైన ఆనందమును
అనుభవించి, ఆదర్శమును అందించి దీనినూర్ధ్వము చేసుకొని దీనిలో పాల్గొనాలని నేను ఆశిస్తూ
ఆనందిస్తూ నా ప్రసంగాన్ని విరమిస్తున్నాను. అయితే యీ జిల్లా అధికారులు వారి సంబంధించిన
కమిటీలు యీ మార్పులంతా కుడను యివలె వరుసయే రీతిగా వుంటుంటారు అదికాంతకాలము
లో పనిచేయించుటానికే వారు అందిస్తారు.

మన అన్ని సేవలకంటే యీ సమిష్టి భజన అనే సేవ అందరి వ్యాధి యాల్లా పల
శాశ్వతముగా నిల్చిపోతుంది. ఏదోనియందు ఒకరికొకరు కలవకపోయినప్పుటికి యీ సమిష్టి భజ
నలలో పల అందరి వాక్కులు, అందరి వ్యాధి యాలు, అందరి సొంపుకూడను అందులో తీసమైపోతుం
ది. కనుక భజనలో యీ యిట్టి అభివృద్ధి పరచి, వ్యాధి యాన్ని నిర్మూల్య గావించి, దీర్ఘమైన
యిట్టి సమనము అందుకోటానికి అవకాశము వుంటుంది. కనుక యీ భజన త్రైనింగు
అమితముగా స్త్రీలు అభివృద్ధి గావించాలి. మగవారు కుడను యీ భజనలో పాల్గొనాలి. మగవారు
కుడను యీ భజన త్రైనింగులు అధికముగా యివ్వాలి. త్రైనింగు యిందుకంటే కొన్ని సాంస్థలలో
పల భజనలు పాడుతుంటారు. ఏకోష్టినులో ప్రతిపేట్టుకుంటారు అట్లా ప్రతిపేట్టుకోవలసి
వస్తుంది. అంత అవస్థరముగా వుంటుంటాయి. వ్యాధి యాన్ని కడతొంటి కరగించేటవలె తిడి
గా వుంటుంటారు భజన యొక్క యిది. మనసును దూరించేదిగా వుండకూడదు. కనుక యీ భజన
లసరైన త్రైనింగు యిచ్చేటా వృత్త స్త్రీలు తీసుకోవాలి. సేవలు, ఆస్తి యిక్కడ తుమలో కుడిన పువ్వును
ములు దీనిలో పలమగ వారు యొక్క వచావృత్త తీసుకోవాలి. సమాజము యొక్క పరిణామము

యాపురుషుల వల్లనే జరగాలి. స్త్రీలు కూడ వుండాలి. కాని ఆ తాదృత పురుషులపైనే అధిక మగా వ్రాసుం
 డాడి. ఆ విధ మగా వుండినప్పుడు మనము ఆనంద మను యెంతైనా అనుభవించ వచ్చును. కనుక
 ముస్లిండు సాయి సంస్థల యొక్క యిది ఆకాశ మేపెండాలు, భూమి నేవదిక ఆవిధ మగా వాని పాతుంది.
 Next Comprehension యిందు క్కడ పెట్టుకోవటానికి వలెకాదు. ఒక్కొక్క క్షణం ఒక్కొక్క
 Comprehension గా పెట్టుకొని దిగి దిగి Comprehension శాంతి వేదిక లోనే పెట్టుకోవలసి వస్తుంది. ముస్లిండు
 జరుగ జోయేటి ఆశ్చర్యములను, ఆనందములను మురు అనుభవించుకోవటానికి వుండదు ఆనంద
 పృథయులై యొసే వలో మరు పాల్గొనండి. ముస్లిండు యెంతైనా ఆనందము అనుభవిస్తారు. ప్రపంచ
 మంతా ప్రశాంతి నిలయ వాసులౌతారు. ఇలాంటి సద్భాగ్యుని సద వకాశ మను మరు నిలచెట్టుకొనే
 వీరు బగామరు తయారుకావాలి. ఇట్లు తీకే చాలా వరుసే వలు చేశారు. మిగతా సంస్థల తోనూ సారూ
 సంస్థల తోనూ పోలిక చేసుకోవటానికి యేమాత్రము అవకాశము లేదు. విద్యాభ్యాస పాఠ్య పుస్తకములు.
 ఈ పాఠ్య పుస్తకముల యొనాడు స్వామిక్షమిండాడు. ఇక పైన ఆ పాఠ్య పుస్తకములకు యిండా చూచుకోండి. అందరు
 కలిసి మెలసి ఏని చేయండి. భారత దేశ మనకు సత్కీర్తి తెండి. ఆ ధ్యాత్మిక తత్వ మంటే యింతటి
 పవిత్రమైన విశాలమైనది. ఆనంద మయమైనది అని మనము చూచాలి. అన్ని దేశములలో భారత
 దేశము ఒక ఉన్నత స్థానములో వుండినది. మన దేశ మునకు ఆ ధ్యాత్మిక తత్వము అందించటాని
 వీరందరు కూడ ను డి పాఠ్య రులు బగా తయారుకావాలి. యింతే. ఆశీర్వాదముతో ముగిస్తున్నాను.